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Η έξοδος από το μνημόνιο στη συζήτηση με την τρόικα 
«Οδικό χάρτη» για το πώς η χώρα θα βγει από το μνημόνιο, άρχισαν να συζητούν, από την πρώτη συνάντηση σήμερα, η ελληνική πλευρά 

και οι επικεφαλής της τρόικας.  Κορυφαίος παράγοντας του υπουργείου Οικονομικών, δήλωσε αμέσως μετά τις σημερινές επτάωρες 

διαπραγματεύσεις, ότι «συζητήσαμε και θέματα στρατηγικής, τι θα γίνει μετά το μνημόνιο, πώς θα στηθεί η έξοδος από το μνημόνιο». 

Πρόσθεσε δε, πως «εάν βγούμε από το μνημόνιο, εννοείται ότι ο έλεγχος της τρόικας δεν θα είναι ακριβώς ο ίδιος».  Ερωτηθείς ο 

συγκεκριμένος παράγοντας για τη στάση που κράτησαν οι εκπρόσωποι των δανειστών, ανέφερε ότι «έχουν δικές τους απόψεις. Βάζουν 

κάποια θέματα στο τραπέζι και προσπαθούμε να βρούμε την κοινή συνισταμένη. Πρέπει με το κλείσιμο της αξιολόγησης να κλείσουμε και 

αυτό. Πάντως, δεν συζητήσαμε σήμερα χρονοδιάγραμμα». Σύμφωνα, επίσης με τον ίδιο, «η διευθέτηση για το χρέος θα ανοίξει με το 

κλείσιμο της αξιολόγησης (σ.σ. η Ελλάδα επιθυμεί να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση πριν από το τέλος του έτους). Για να κλείσει η 

αξιολόγηση, πρέπει να ξέρουμε το μετά». Σύμφωνα με πληροφορίες, στη συζήτηση για τη «μετά μνημόνιο εποχή», παρόντες από 

ελληνικής πλευράς ήταν ο υπουργός Οικονομικών, Γκίκας Χαρδούβελης, ο υπουργός αναπληρωτής Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας 

και ο σύμβουλος του πρωθυπουργού, Σταύρος Παπασταύρου. Η κυβέρνηση δηλώνει, παράλληλα, ότι είναι εφικτό να επιτευχθεί ο στόχος 

για το πρωτογενές πλεόνασμα το 2015 χωρίς νέα μέτρα, κάτι στο οποίο, σύμφωνα με το κορυφαίο στέλεχος του υπουργείου Οικονομικών, 

συμφωνεί και η τρόικα. «Υπάρχουν τρόποι για να πετύχουμε τον στόχο, χωρίς νέα μέτρα», ανέφερε χαρακτηριστικά. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

FT: Την αγορά τιτλοποιημένων δανείων ελληνικών τραπεζών προωθεί ο Μ. Ντράγκι 
Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Μάριο Ντράγκι προωθεί την αγορά από την ΕΚΤ δεσμών 

δανείων από ελληνικές και κυπριακές τράπεζες, χαλαρώνοντας τους κανόνες που απαγορεύουν την αγορά 

ομολόγων χαμηλής πιστοληπτικής διαβάθμισης (junk), αναφέρει δημοσίευμα της εφημερίδας Financial Times. 

H κίνηση αυτή, προσθέτει το δημοσίευμα, αναμένεται να αυξήσει τις εντάσεις που υπάρχουν μεταξύ της 

Γερμανίας και της ΕΚΤ.  Σύμφωνα με το δημοσίευμα, ο κ. Ντράγκι θα ανακοινώσει αυτή την εβδομάδα 

λεπτομέρειες του σχεδίου της ΕΚΤ για την αγορά στοιχείων ενεργητικού του ιδιωτικού τομέα, ύψους 

εκατοντάδων δισ. ευρώ, σε μία τελευταία προσπάθεια της κεντρικής τράπεζας να σώσει την Ευρωζώνη από την 

οικονομική στασιμότητα. Το Εκτελεστικό Συμβούλιο της ΕΚΤ θα προτείνει τη χαλάρωση των υφιστάμενων 

κανονισμών σχετικά με την ποιότητα των στοιχείων ενεργητικού που γίνονται αποδεκτά, ώστε να επιτραπεί 

στην κεντρική τράπεζα να αγοράζει τα πιο ασφαλή τμήματα των ενυπόθηκων ελληνικών και κυπριακών 

ομολόγων (Asset Backed Securities, ABS), σύμφωνα με πρόσωπα που έχουν γνώση του θέματος.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
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Eurostat: Οριακή υποχώρηση της ανεργίας στην Ελλάδα, τον Ιούνιο  
Στο 27% διαμορφώθηκε η ανεργία στην Ελλάδα τον Ιούνιο από 27,1% τον Μάιο, παραμένοντας η υψηλότερη 

στην ΕΕ με δεύτερη την Ισπανία (24,4% με στοιχεία Αυγούστου), σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

Στατιστικής Υπηρεσίας (Eurostat) που δόθηκαν σήμερα στη δημοσιότητα.  Ειδικότερα στην Ελλάδα, ο αριθμός 

των ανέργων τον Ιούνιο έφτασε τα 1,3 εκατομμύρια. Το ποσοστό ανεργίας στους άνδρες διαμορφώθηκε στο 

23,8%, στις γυναίκες στο 31,1% και στους νέους κάτω των 25 ετών στο 51,5%. Εξάλλου, αμετάβλητη στο 11,5% 

παρέμεινε η ανεργία στην Ευρωζώνη τον Αύγουστο, ενώ στην ΕΕ μειώθηκε από 10,2% σε 10,1%. Δεν υπάρχουν 

στοιχεία για την ανεργία στην Ελλάδα το Ιούλιο και τον Αύγουστο. Συνολικά τον Αύγουστο καταγράφονται 24,6 

εκατομμύρια άνεργοι στην ΕΕ και 18,3 εκατομμύρια άνεργοι στην ευρωζώνη. Σε σχέση με τον προηγούμενο 

μήνα, οι άνεργοι μειώθηκαν κατά 134.000 στην ΕΕ και κατά 137.000 στην ευρωζώνη. Τα χαμηλότερα ποσοστά 

ανεργίας καταγράφηκαν στην Αυστρία (4,7%) και στη Γερμανία (4,9%). 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Χανς-Βέρνερ Ζιν: Είναι καθήκον της Α. Μέρκελ να σταματήσει τις «παράνομες» παρεμβάσεις 

της ΕΚΤ 
Η Άγγελα Μέρκελ έχει καθήκον να παρέμβει προκειμένου να σταματήσει τις «παράνομες» δημοσιονομικές 

παρεμβάσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, υποστηρίζει ο επικεφαλής του Ινστιτούτου Οικονομικών 

Ερευνών Ifo του Μονάχου Χανς-Βέρνερ Ζιν σε άρθρο του στην εφημερίδα Financial Times. 

Σύμφωνα με τον κ. Ζιν, η ΕΚΤ υπερβαίνει την εντολή της εφαρμόζοντας μέτρα κατά του αποπληθωρισμού, ενώ 

μετατρέπεται σε υπηρεσία διάσωσης τραπεζών. 

«Η ΕΚΤ ξεκίνησε ως κεντρική τράπεζα που ασκούσε νομισματική πολιτική, παρέχοντας ρευστότητα για 

εσωτερική χρήση. Όταν όμως χτύπησε η οικονομική κρίση το 2008, οι τράπεζες στην Ιρλανδία και στη νότια 

Ευρώπη αντιμετώπισαν έλλειψη εξωτερικού δανεισμού, στον οποίο είχαν πλέον συνηθίσει να βασίζονται. Η ΕΚΤ 

επέτρεψε στις εθνικές κεντρικές τράπεζες αυτών των χωρών να βάλουν τέλος στην "ξηρασία", δανείζοντάς τους 

κι άλλα χρήματα, με όλο και ασθενέστερες εγγυήσεις. 
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Αυτή η πρακτική για "τύπωμα χρήματος" πήγε πολύ πιο μακριά από ό,τι χρειαζόταν προκειμένου να 

εξασφαλιστεί η εσωτερική ρευστότητα. Ένα τρισεκατομμύριο ευρώ σε πιστώσεις δημιουργήθηκε από το 

τίποτα. Οι πολίτες των έξι χωρών που τις απόλαυσαν χρησιμοποίησαν τα χρήματα για την αποπληρωμή 

εξωτερικών χρεών και την αγορά εισαγόμενων αγαθών», αναφέρει ο Γερμανός οικονομολόγος και συνεχίζει 

περιγράφοντας τις αποφάσεις του επικεφαλής της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι για την σωτηρία του ευρώ και την 

δήλωσή του ότι θα κάνει «ό,τι χρειαστεί» σε αυτή την κατεύθυνση. 

«Αυτό έριξε τα επιτόκια δανεισμού για τις υπερεκτεθειμένες χώρες-μέλη της Ευρωζώνης και αντέστρεψε τις 

απώλειες των ξένων πιστωτών τους, πυροδοτώντας νέο "όργιο" δανεισμού», προσθέτει. 

 

Ο κ. Ζιν υποστηρίζει ότι «όσο περιεκτικά και αν φαίνονταν αυτά τα μέσα, μπορεί να ωχριούν μπροστά σε αυτά 

που εξετάζονται τώρα» και συνεχίζει: «Παρέχοντας απευθείας πιστώσεις στον ιδιωτικό τομέα, η ΕΚΤ θα 

εισέλθει σε ένα πολύ ευρύτερο πεδίο... Το σχέδιο της ΕΚΤ να αγοράσει χρέος από ιδιώτες θα μπορούσε να 

οδηγήσει στην μεταφορά δεκάδων, αν όχι εκατοντάδων, δισεκατομμυρίων ευρώ από φορολογούμενους της 

Ευρωζώνης στους πιστωτές αυτών των άμοιρων ιδιωτών ή εταιρειών. Όπως έχει επισημάνει ο πρώην Πρόεδρος 

της Μπούντεσμπανκ Άξελ Βέμπερ, η ΕΚΤ μετατρέπεται σε "κακή τράπεζα" (bad bank). Η ΕΚΤ υποστηρίζει 

ότι αυτά τα ανορθόδοξα μέτρα χρειάζονται προκειμένου να αντιμετωπιστεί ο αποπληθωρισμός. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
«Χάνεται η διορία της Ε.Ε. για την αναθεώρηση ελλείμματος και χρέους» 
Σε έμμεσο «άδειασμα» του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών Χρήστου Σταϊκούρα προχώρησε ο επικεφαλής 

της ΕΛΣΤΑΤ Ανδρέας Γεωργίου, αποκαλύπτοντας χθες στους Financial Times πως το Γενικό Λογιστήριο του 

Κράτους δεν απέστειλε εγκαίρως στην Ελληνική Στατιστική Αρχή στοιχεία για τους λογαριασμούς της 

Κεντρικής Κυβέρνησης για τα έτη 1995-2013, κάτι που δεν θα επιτρέψει στην στατιστική Αρχή να κοινοποιήσει 

σήμερα Τρίτη τα στοιχεία των αναθεωρημένων μετρήσεων για το έλλειμμα των δύο τελευταίων δεκαετιών στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Πρέπει να σημειωθεί πως από το Φεβρουάριο 2014 η Ελληνική Στατιστική Αρχή είχε 

δημοσίως ανακοινώσει πως ανέμενε από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους στοιχεία της Κεντρικής 

Κυβέρνησης για τα έτη 1995‐ 2005 προκειμένου να υπολογίσει το έλλειμμα και το χρέος βάσει του νέου 

Ευρωπαϊκού Συστήματος Εθνικών και Περιφερειακών Λογαριασμών (ESA 2010).  Αν και το Γενικό Λογιστήριο 

του Κράτους προχώρησε εντός του Σεπτεμβρίου στην αποστολή των σχετικών στοιχείων προς την ΕΛΣΤΑΤ 

χθες ο επικεφαλής της Αρχής Ανδρέας Γεωργίου μιλώντας στους Financial Times αποκάλυψε ότι η Ελλάδα θα 

χάσει τη διορία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αποστολή των αναθεωρημένων μετρήσεων για το έλλειμμα 

των δύο τελευταίων δεκαετιών.  «Ήταν αδύνατο να τηρήσουμε τη διορία εξαιτίας των καθυστερήσεων» δήλωσε 

ο πρόεδρος της ΕΛΣΤΑΤ, προσθέτοντας πως η Αρχή θα έχει έτοιμες τις τελικές αναθεωρήσεις ως τον 

Ιανουάριο.  Η δήλωση του κ. Γεωργίου, η οποία επέτρεψε στους Financial Times να επαναφέρουν το θέμα των 

«Greek Statistics» στο προσκήνιο,  ήλθε μια ημέρα πριν ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις της κυβέρνησης με την 

τρόικα και σε μια ευαίσθητη στιγμή για την πορεία του ελληνικού χρηματιστηρίου και της ελληνικής αγοράς 

ομολόγων.  Ακόμη, η παρέμβαση Γεωργίου δημιουργεί αρνητικές εντυπώσεις για το μηχανισμό καταγραφής και 

συγκέντρωσης των δημοσιονομικών δεδομένων στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, τομέας στον οποίο η 

κυβέρνηση έχει επιδείξει μεγάλη πρόοδο και ο οποίος μέχρι σήμερα δεν είχε αμφισβητηθεί. 

(Πηγή: Βήμα Online) 
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Τα διλήμματα του Ρέντσι 
Αυτό που όλοι υποψιάζονταν, γίνεται ζοφερή πραγματικότητα. Η Ιταλία ολισθαίνει στην ύφεση και ο 

πρωθυπουργός της, Ματέο Ρέντσι, έρχεται αντιμέτωπος με τεράστιες προκλήσεις. Τα σχέδια του ιταλού 

πρωθυπουργού για την ανάκαμψη της ιταλικής οικονομίας και την έξοδο της χώρας του από την κρίση ήταν 

εξαρχής φιλόδοξα. Ιταλοί αναλυτές υποστήριζαν ότι ο Ρέντσι είναι ο μόνος που θα μπορούσε να σπάσει τις 

πεπαλαιωμένες δομές της χώρας και να δώσει φτερά στην ανάπτυξη. Το εργασιακό είναι ίσως η μεγαλύτερη 

πρόκληση για τον χαρισματικό Σοσιαλδημοκράτη. Στο «πρόγραμμα των χιλίων ημερών» ο Ρέντσι υπόσχεται 

«ενιαίο νομοθετικό πλαίσιο» για τις προσλήψεις προκειμένου να ενθαρρύνει τους εργοδότες να προχωρήσουν σε 

επενδύσεις. Τώρα προετοιμάζει νομοσχέδιο για τη διευκόλυνση των απολύσεων με την κατάργηση της 

προηγούμενης νομοθεσίας που προέβλεπε την επαναπρόσληψη σε περίπτωση που μια απόλυση ήταν άδικη. Τα 

σχέδια του Ρέντσι συναντούν την αντίδραση των συνδικάτων αλλά και μέρους του κυβερνώντος Δημοκρατικού 

Κόμματος. Πολλοί υποστηρίζουν ότι ο ιταλός πρωθυπουργός δεν θα κατορθώσει να υλοποιήσει την 

μεταρρυθμιστική του ατζέντα. Μεταξύ αυτών και ο οικονομικός αναλυτής της Commerzbank, Μάρκο Βάγκνερ. 

«Υποσχέθηκε περισσότερα από όσα μπορεί να κάνει. Είπε ότι θέλει να καταργήσει και να συντρίψει το 

κατεστημένο», υπενθυμίζει ο γερμανός οικονομολόγος. 

Αλλαγές αισθητικού χαρακτήρα; 

Μια μεταρρύθμιση το μήνα θα εφήρμοζε ο σοσιαλδημοκράτης πρωθυπουργός. Μέχρι τώρα πάντως, τα μεγάλα 

μεταρρυθμιστικά σχέδια αποδεικνύονται αλλαγές αισθητικού χαρακτήρα ή «επικοινωνιακά τρικ», όπως η 

υπόθεση της μείωσης του φόρου επιχειρήσεων κατά 10%. Και όπως υπογραμμίζει ο Μάρκο Βάγκνερ: 

«Ακούγεται ως κάτι μεγάλο. Ωστόσο εάν εξετάσει κανείς προσεκτικά το νομοσχέδιο, θα δει ότι πρόκειται για 

μείωση κατά 10% του περιφερειακού φόρου που ανέρχεται στο 4%. Άρα στην πραγματικότητα πρόκειται για 

φορολογική ελάφρυνση της τάξεως του 0,4%».  

Ακόμη και οι φορολογικές ελαφρύνσεις για τους χαμηλόμισθους, στην πραγματικότητα δεν έχουν ιδιαίτερο 

νόημα. «Σε τελική ανάλυση θα οδηγήσουν σε ακόμη μεγαλύτερη δημοσιονομική στενότητα», προσθέτει ο 

Βάγκνερ, παραπέμποντας στο γεγονός ότι μόλις πέρυσι η Ρώμη κατάφερε να προσαρμόσει το έλλειμμα της σε 

ποσοστό κάτω από το 3% του ΑΕΠ. Δεν ισχύει όμως το ίδιο για το δημόσιο χρέος που έχει αγγίξει το 133% του 

ΑΕΠ. Όπως επισημαίνει ο καθηγητής Χένινγκ Φέπελ, διευθυντής του Ινστιτούτου Μελετών της Παγκόσμιας 

Οικονομίας (HWWI), που εδρεύει στο Αμβούργο: «Για να μειωθεί τώρα το δημόσιο χρέος, θα πρέπει είτε να 

αυξηθούν οι φόροι είτε να μειωθούν οι δημόσιες δαπάνες». 

«H Ρώμη να επενδύσει περισσότερο στην ανταγωνιστικότητα»  

Ο άλλος τρόπος είναι μια γενναία αύξηση της οικονομικής ανάπτυξης. Αλλά, όπως όλα δείχνουν, η Ιταλία δεν θα 

καταφέρει να επιτύχει ούτε τους μινιμαλιστικούς στόχους που έχει θέσει. «Η ύφεση θεωρείται κάτι περισσότερο 

από βέβαιη. Και σε αυτήν την περίπτωση θα ήταν αντιπαραγωγική οποιαδήποτε αύξηση της φορολογίας ή 

μείωση των δημοσίων δαπανών», τονίζει ο γερμανός οικονομολόγος, χαρακτηρίζοντας «φαύλο κύκλο» την 

κατάσταση όπως έχει διαμορφωθεί. Ο Χένινγκ Φέπελ προτείνει στη Ρώμη «να επενδύσει περισσότερο στην 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και στην παραγωγικότητα». Και στα δύο πεδία η Ιταλία έχει χάσει έδαφος τα 

προηγούμενα χρόνια, υπενθυμίζει. Τα αίτια για την αρνητική αυτή εξέλιξη εντοπίζονται στην αυτόματη 

τιμαριθμική αναπροσαρμογή των μισθών που προέβλεπε η ιταλική νομοθεσία και η οποία μολονότι έχει νομικά 

καταργηθεί από το 1993, εξακολουθεί να εφαρμόζεται στην πράξη.  

Τέλος, οι γερμανοί αναλυτές χαρακτηρίζουν μεγάλα εμπόδια για την οικονομική ανάπτυξη την διογκωμένη 

γραφειοκρατία και την αστάθεια του ιταλικού πολιτικού συστήματος. 

(Deutsche Welle) 
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